

中国总是让大家感到惊喜

本报记者 贾平凡

国际论道

据美国《华尔街日报》网站报道，国际货币基金组织（IMF）近日发布《世界经济展望报告》更新内容，预计2024年中国经济增长5%，较今年4月份报告的预期上调0.4个百分点。IMF首席经济学家皮埃尔—奥利维耶·古兰沙说，中国等亚洲新兴经济体仍是全球经济主要引擎。一些外媒和国际人士认为，国际机构上调中国经济增长预期，凸显中国经济发展潜力大、韧性足、增长前景乐观。外媒报道称，中国经济发展“含金量”不断提升，将持续为全球经济复苏注入信心和动力。

高质量发展取得新进展

近期，世界银行和IMF等国际机构纷纷上调中国经济增长预期。克罗地亚经济分析师伊万·米利奇认为，这表明，具有韧性的中国经济正保持健康发展，有能力应对来自内部和外部的压力。

近日，中国国家统计局发布2024年中国经济半年报，引发外媒关注。俄罗斯卫星社网站的报道援引中国国家统计局消息称，初步核算，上半年国内生产总值616836亿元，按不变价格计算，同比增长5.0%。埃菲社的报道援引中国国家统计局消息称，上半年，国民经济运行总体平稳，稳中有进，生产稳定增长，需求持续恢复，就业物价总体稳定，居民收入继续增加，新动能加快成长，高质量发展取得新进展。

据美国《华尔街日报》网站报道，IMF把今年的中国经济增长预测从4月份的4.6%上调到5%，部分原因是中国2024年年初的出口激增。

近日，中国海关总署公布今年上半年外贸进出口数据：中国货物贸易进出口总值21.17万亿元人民币，同比增长6.1%；月度出口总值连续3个月同比增长；机电产品出口同比增长8.2%，占出口总值近六成……据新加坡《联合早报》网站报道，中国外贸总量增长、结构优化，继续呈现向好势头。

细谈外贸半年报，出口成绩亮眼。上半年，中国出口12.13万亿元，同比增长6.9%。路透社、英国《金融时报》、美国消费者新闻与商业频道等外媒评价中国出口表现“超出预期”。法新社援引高盛经济学家的观点表示，由于海外需求保持增长，中国产品极具竞争力，未来几个月出口可能会保持强劲。

多家外媒和外资金融机构认为，在高质量发展目标的驱动下，中国经济延续回升向好态势，工业生产、投资、出口等方面成为亮点。汇丰中国投资总监办公室的报告认为，6月当月中国高技术制造业增加值同比增长8.8%，是当月工业生产增长的主要驱动力。彭博社文章认为，中国科技进步和由此带来的出口繁荣将有助于经济增速维持在5%左右的目标水平。

渣打中国中小企业信心指数显示，6月制造业中小企业新出口订单指数较上月回升2.6个百分点，外贸行业中小企业预计未来3个月销售和新增订单将进一步增长，反映出外需较为强劲，经营预期较为乐观。



近日，上海迎来夏季旅游旺季。图为7月24日，南京路步行街游客众多。

王 冈摄（人民图片）

新质生产力赋予经济强大韧性

“中国总是让大家感到惊喜！”德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼表示，中国政府今年以来宣布了多项支持经济增长的举措，提升了市场信心，推动IMF等国际机构上调中国经济增长预期。

从外部因素看，全球贸易形势好转有力拉动了中国外贸稳定增长。世界贸易组织报告预测，2024年全球货物贸易量将增长2.6%，2025年将延续今年的复苏势头，预计增长3.3%。IMF在最新的《世界经济展望报告》中预测，今年包含货物和服务的全球贸易量将增长3%。与此同时，欧美等发达经济体需求有所恢复，全球科技行业进入上行周期等诸多因素也给中国外贸回暖带来利好。

随着新动能不断积蓄，工业领域行业转型升级，更高端更智能更绿色的中国制造业保持“吸金力”和竞争力。

日前，中国、美国、俄罗斯、加拿大、印度五国智库合作发布的《大国复利：中国高质量发展与2035年趋势畅想》报告显示，近年来，中国在新民生、新消费、新制造、新基建、新服务五大领域的高质量发展成果显著。

彭博社刊文称，中国对高质量发展的追求已开始获得回报，高技术产业占GDP的比重不断提高。美国布鲁金斯学会网站日前刊文题为《释放“新质生产力”：中国技术引领增长的策略》的文章说，中国拥有强大而多样化的制造业生态系统，还有庞大且技术熟练的劳动力。这意味着，在协作和基础研究工作方面，由政府主导的更系统化的努力很可能取得丰硕成果。“中国经济延续回升向好的态势，关键原因之一是中国不断发展新质生产力，赋予经济发展强大韧性。”尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说，中国将知识与创新作为引领经济发展的关键驱动力，由此把握住了新发展机遇。

此外，大规模设备更新和消费品以旧换新政策效应不断显现。星展银行经济研究部高级经济学家周洪礼说，近期，多家银行针对汽车、家电、家装等以旧换新消费领域，推出相关消费贷产品，贷款额度明显增加。同时，以旧换新政策使得汽车销售在五六月份传统淡季得到提振，居民消费潜力得到释放。亚洲时报网站刊文称，尽管面临全球经济逆风和国内挑战，但中国的消费需求正在增强。蓬勃发展的消费市场推动了对各种商品和服务的需求，促进就业和创新。这反过来又进一步促进消费，从而形成经济增长的良性循环。

为不确定的世界经济注入确定性

从设立22个自贸试验区、建设海南自由贸易港，到力推《区域全面经济伙伴关系协定》签署生效，构建面向全球的高标准自由贸易区网络；从多次缩减外资准入负面清单，到放宽电信、医疗等服务行业准入；从推进高质量共建“一带一路”，到搭建进博会、服贸会、消博会等国际经贸合作平台……一系列扩大高水平开放的重大举措，让中国的发展惠及国际社会。

“中国近年来一直通过互利合作与世界各国共享发展成果。”阿根廷工程和技术支持公司总裁费尔南多·法佐拉里指出，中国经济持续发展有利于全球实现更好、更平衡和更可持续的发展。

美国《外交事务》杂志日前发表评论文章称，所谓“中国见顶论”低估了中国经济的韧性。中国经济对世界经济增长的贡献率有望保持在1/3左右。

埃及政治经济、统计和立法协会成员、经济学家瓦利德·贾巴拉认为，中国经济对世界经济影响巨大。中国采取稳定而灵活的政策，持续激发消费活力，市场环境越来越有吸引力，中国经济良好发展势头鼓舞全球投资者。

中国德国商会近期发布的一份调查报告指出，在华德企对中国经济前景的看法较去年更加乐观。在186家受访德企中，84%的企业预计未来半年中国经济走势将改善或维持。对华投资方面，超半数受访企业计划未来两年内增加在华投资，27%的企业计划维持投资规模。中国美国商会今年发布的一期报告指出，50%的受访美国企业将中国列为全球首选或前三位投资目的地，近四成表示2024年计划增加在华投资。

“从市场规模、消费能力和创新能力来看，几乎没有其他地区能够代替中国市场。”麦肯锡中国区主席倪以深认为，对企业而言，中国市场是消费市场，也是创新基地。西门子全球执行副总裁、西门子中国董事长、总裁兼首席执行官肖松表示，中国市场的魅力不仅在于大，更在于快，倒逼企业不断产生新的竞争力，进而在中国市场共享更多新机遇。

“中国经济增长为不确定的世界经济注入确定性。”伊拉克—中国商会会长海德·鲁拜伊说，当前，世界面临诸多不确定、不稳定因素，经济增长乏力。中国经济增速在世界主要经济体中保持领先，成为全球经济增长的重要引擎和稳定力量。

海外声音

中国日益成为“世界研发实验室”

众所周知，中国是世界工厂，也是世界企业的巨大市场。如今，中国作为世界研发实验室的作用正日益增强。2012年到2021年，中国规模以上外商投资工业企业研发人员的全时当量增长了约1/5，达到71.6万人/年。中国规模以上外商投资工业企业研发投入几乎翻了一番，达约3380亿元人民币。加上中国本土企业的投入，中国的研发投入与欧洲相当。

2022年，25家新外资研发中心在上海成立。2023年，外资研发投入增长了约4%。在这个过程中，西方在中国的研发中心从研究中国国内市场的机构转变成创新摇篮，其成果应用在全球各地销售的产品上。

外国公司的首席执行官们相信，中国的人才和有利于创新的监管制度是中国企业在全球取得成功的关键因素。外国企业在中国大手笔投入研发的一个重要原因是中国拥有大量年轻工程师和科学家。中国有巨大的人才库，外国跨国公司可以大加运用。

——据英国《经济学家》周刊网站报道



沈阳新松机器人自动化股份有限公司机器人研发中心的工程师在讨论智能焊接机器人平台焊接方案。

新华社记者 潘昱龙摄

中国免签政策效果立竿见影

中国正在通过扩大免签政策大力促进旅游业发展。最近，中国将澳大利亚纳入免签入境国家行列，中国也宣布对新西兰实行类似政策。

免签政策的效果立竿见影。中国一家旅游平台显示，在中国6月13日宣布将把新西兰纳入单方面免签国家范围消息公布半小时后，新西兰游客搜索中国相关关键词热度环比前一天增长65%。

扩大免签政策是中国提振入境游更广泛战略的一部分。中国国家移民管理局的数据显示，2024年一季度，外国人来华数量较2023年同期增长3倍多。值得注意的是，其中旅游观光的外国人数占到30%以上。入境游客激增带来对外语导游的需求上升和更完善的旅游服务。在成都等城市，外国游客对个人旅游和小团体旅游体验的需求大幅增长。这些个性化旅游可使外国游客更深入地了解中国文化和中国人的日常生活。

——据美国“旅行和旅游世界”网站报道



7月19日，外籍游客在重庆大足石刻景区游览。

新华社记者 王全超摄

世界最高桥梁即将在贵州完工

在中国贵州省，一座高耸的桥梁即将完工，这将进一步扩大该国令人印象深刻的高架桥和工程奇迹名单。花江峡谷大桥建成后将成为新的世界第一高桥。这座全长2890米的大桥将成为连接六盘水市与安龙县高速公路的一部分，它将把穿越这座峡谷的时间从大约2个小时缩短到2分钟。大桥的最后一座主塔在历时670多天的建设后于2023年10月完工，预计主体结构将在2024年底完成，大桥将在2025年初至年中通车。

中国还拥有世界上其他一些最高桥梁，其中许多都与花江峡谷大桥一样，位于贵州这个多山省份。2003年，北盘江大桥（兴关公路）成为世界最高桥梁，桥面距北盘江面约366米。自2016年起，该纪录为都格北盘江大桥打破。都格北盘江大桥坐落在位于贞丰县境内的花江峡谷大桥以北200多公里处，桥面距北盘江面约565米。

——据美国《新闻周刊》网站报道



7月7日，建设中的花江峡谷大桥。

范 晖摄（新华社发）

中国高铁助力区域经济高质量发展

■受访专家：北京交通大学教授、国家轨道交通协同创新中心首席科学家 贾利民



6月29日，兰张高铁兰武段正式开通运营，在首发列车上，身穿当地特色服饰的演员载歌载舞。

柳永泉摄（人民图片）

巴西“真实巴西”网站近日刊文称，6月底，中国甘肃省开通了高铁新段——兰张高铁兰武段。该段连接兰州市和武威市，列车最高运行速度为每小时250公里，全长194公里，途经6个车站。

美国《新闻周刊》网站近日刊文称，中国仅用近20年时间就建成世界最庞大的高速铁路网。自第一条线路开通以来，中国的高铁网已发展到约4.5万公里，线路总长度足以环绕地球一圈。近年来，中国还将高速铁路网扩展到周边国家，包括中老昆万铁路和中泰铁路。这些项目都是共建“一带一路”倡议的组成部分，不仅增加了地区的交通联系，也极大促进了地区经济发展。

中国高铁网络“八纵八横”越织越密，在区域覆盖上具有广泛性和完整性。中国高铁网络是带有典型公益特征的战略性骨干交通网络，联通了中国拥有50万以上常住人口的主要城市；当前，中国国内各地区都具备了比较完整的以高铁为骨干的综合交通网络。同时，中国高铁网络具有良好的适应性。在速度方面，不同地区高铁时速等级与当地社会经济发展水平以及对交通效率、服务层次的需求相匹配。在与传统交通网络交互匹配方面，高铁与既有各种交通方式的货运、客运交通服务网的空间布局和服务类型实现了较好的互补关系。

中国为什么能在这么短的时间内建设起如此密集高效的高铁网络？从根本上说，中国高铁建设的初衷是为了解决骨干交通运输能力供给严重不足、无法满足经济社会快速发展的需求。高铁迅速提升了跨区域长途客货运输能力供给，扩大了铁路客货运输能力，充分释放了既有铁路的运输效率和货物运输能力。不容忽视的是，高铁的快速发展是与时代进程协同并进的。改革开放以来，中国经济实力、技术水平以及大规模骨干性客货网络服务需求显著提升，为快速建设大规模高铁网络提供了资源、能力和需求方面的重要支撑与驱动。高铁的快速建设与中国过去20年社会经济高速发展的情况相适应，满足了时代发展对交通基础设施建设及其服务能力提升的迫切要求。中国高铁快速建设着眼于社会经济运行的需要，对解决区域间经济社会发展不平衡问题，对维护全国社会经济协同发展秩序、领土完整、国家总体安全都发挥着至关重要的作用。

高铁网络对促进中国经济社会发展意义重大：一是从根本上解决了中国客货运输能力短缺，尤其是大容量、高速度、长距离的客货服务短板，加速了人员、商品、资金、信息等要素流动，从而支撑

了整个社会经济高速运转；二是带动了大批产业发展，尤其是金属、建材、化工、机械、电气、材料、能源等一系列相关基础产业的高质量发展；三是促进了具有不同经济发展基础、自然禀赋和发展水平的地区之间协调发展；四是树立了在中国高技术产业在全球轨道交通领域的品牌和地位，促进了轨道交通相关的技术、产业和服务等走向国际，从而促进了中国和相关地区国家的经贸往来和国际经济技术合作。

2009年，中国正式提出高铁“走出去”战略。2010年，第七届世界高速铁路大会在中国召开。通过十余年坚持不懈的努力，中国高铁向世界证明了中国速度、中国技术、中国标准。得益于先进的技术、完整的产业链、较低的建设成本和强大的适应性，中国高铁受到海外市场青睐。蒙内铁路、中老昆万铁路和中泰铁路等项目，都是中国高铁出海的眼前成就，高铁“走出去”也推动了中国轨道交通产业技术整体升级和融入国际市场。

中国高铁出海为目的地国家地区提供了先进的技术、对当地经济发展和区域互联起到了重要支持。例如，中老泰高铁联通中国、老挝、泰国三国，连接泰国国内经济发展水平不平衡的地区，也将促进三国沿线区域互通，助力区域内人员、商贸往来和跨国产业互补性布局。中国企业承建的蒙内铁路连接了肯尼亚境内的蒙巴萨与内罗毕，填补了当地现代交通的空白，使得沿海地区的港口和内陆的生产基地能够紧密联动，极大提高了经济社会运转效率，为当地经济发展注入强大动力。

中国正努力实现碳达峰碳中和目标。伴随着新能源、新材料和人工智能等新兴技术飞速发展，未来，中国高铁在安全性、绿色化、智能化等方面都面临着历史性发展机遇，拥有巨大发展潜力。

(贾平凡、刘雨彦采访整理)